

## **Книжные памятники, редкие и ценные издания в учреждениях Чувашии**

**Николаева Татьяна Александровна,**  
*заведующая отделом  
редких и ценных изданий  
Национальной библиотеки  
Чувашской Республики*

Чувашская Республика, не имея, по сравнению с другими регионами, значительного числа изданий, обладающих свойствами книжных памятников, позиционирует себя, в первую очередь, как держатель и хранитель достаточно полного собрания национального книжного фонда чувашского народа, редких и ценных изданий, которые могли бы быть отнесены к книжным памятникам регионального уровня.

Так, в 2-миллионном фонде Национальной библиотеки хранится около 40 тысяч книг на чувашском языке — это их самая большая коллекция в мире; собирается уникальный краеведческий фонд, составляющий основу «региональной памяти». Во многих учреждениях республики — библиотеках, музеях, архивах — бережно собираются и хранятся первые чувашские грамматики, буквари, труды просветителей и исследователей чувашского языка, формируются и исследуются владельческие коллекции выдающихся деятелей края, собираются книги с автографами и др. Пока в республике законодательно не установлен статус региональных книжных памятников, данные издания определяются нами как редкие и ценные.

Работу с ними организует и координирует Национальная библиотека Чувашской Республики — одна из старейших и самая крупная в регионе. Она была основана в 1871 г. как Чебоксарская публичная библиотека, а в апреле 1994 г. стала Национальной библиотекой Чувашской Республики (далее — НБ ЧР).

С 2008 г. ее отдел редких и ценных изданий выполняет функции регионального центра по работе с книжными памятниками.

Организовано выявление и описание редких книг и их коллекций, формируется Сводный каталог редких и ценных изданий, хранящихся в учреждениях Чувашии; ведется научно-исследовательская, методическая и культурно-просветительская деятельность по своему направлению; создана и поддерживается в актуальном состоянии страница «Книжные памятники Чувашской Республики» на сайте библиотеки.

На настоящий момент в республике выявлено 12 более или менее крупных фондодержателей редких изданий, причем 9 из них находятся в г. Чебоксары, в ходе анкетирования и поездок по районам Чувашии выявлены практически все держатели небольших фондов, единичных экземпляров, и можно утверждать, что список их исчерпан, за исключением церковных учреждений.

Только в двух библиотеках республики созданы специализированные структурные подразделения: отдел редких и ценных изданий НБ ЧР и отдел редких книг и рукописей научной библиотеки Чувашского государственного университета им. И.Н. Ульянова (ЧГУ). Редкие фонды и/или коллекции редких книг выделены еще в 5 учреждениях-фондодержателях: Чувашском государственном художественном музее, Чувашском национальном музее, Чувашском институте гуманитарных наук (ЧГИГН), научной библиотеке Чувашского государственного педагогического университета им. И.Я. Яковлева (ЧГПУ) и Республиканской медицинской библиотеке.

На сегодняшний день описано 12 фондов и 12 коллекций редких и ценных изданий, хранящихся в учреждениях Чувашии. Сводный каталог содержит 13 тыс. записей на книги до 1917 г., в Сводном перечне периодических и продолжающихся изданий собраны данные о 242 наименованиях дореволюционных журналов и газет, выявленных в их фондах. Обследованы и описаны редкие фонды и экземпляры изданий в учреждениях гг. Чебоксары, Алатырь, Цивильск, Мариинский Посад, села Порецкое, в т.ч. пяти музеев, шести районных библиотек, а также научных библиотек ЧГИГН, частично — научных библиотек ЧГУ им. И.Н. Ульянова и ЧГПУ им. И.Я. Яковлева и др.

С прошлого года начата работа по описанию изданий, обладающих свойствами книжных памятников, для Общероссийского свода книжных памятников (ОСКП). Еще раз отметим, что Чувашия не очень богата изданиями, которые можно отнести к книжным памятникам. На сегодняшний день по хронологическому критерию их выявлено чуть более 1000 по всей республике, а изданий периода 1800–1825 гг., которые можно включить в ОСКП, около трехсот. Книги из фондов НБ ЧР давно описаны (их всего 64), поэтому специалисты центра выезжают для описания книг на месте в другие учреждения.

В настоящее время описываются экземпляры изданий, обладающих свойствами книжных памятников, в научной библиотеке ЧГИГН, на очереди — научно-справочная библиотека Государственного исторического архива Чувашии. Это два самых крупных фондодержателя книжных памятников в республике и до недавнего времени самые закрытые для нас и, что гораздо серьезнее, имеющие самые плохие условия хранения именно редких изданий. По результатам проверки министерской комиссии, из-за неприемлемых условий хранения было принято решение передать более 1000 редких изданий, в т.ч. 360 изданий, обладающих признаками книжных памятников, в Национальную библиотеку, что, конечно, не вызвало восторга у сотрудников гуманитарного института. Правда, в связи с отставкой председателя кабинета и потом отставкой министра культуры решение данного вопроса было приостановлено, может быть даже и отменено. Однако положительный результат был — все издания по подготовленному списку были подняты из затопленного подвала, началась инвентаризация всего фонда библиотеки, принимаются меры по спасению особо пострадавших документов, и нам разрешили описывать издания, обладающие свойствами книжных памятников, для ОСКП.

Работа идет достаточно медленно, потому что, как и у всех наших коллег, наверное, основные силы и время сотрудников отдела теперь уходят на культурно-просветительскую работу — организацию и проведение массовых мероприятий,

выполнение плановых показателей. К этому прибавилась работа в группе по оцифровке и созданию национальной электронной библиотеки.

Только благодаря участию в ФЦП «Культура России 2012–2018 гг.», все виды основных работ, как то: выезды в районы республики для выявления, изучения, описания фондов и коллекций редких книг; описание экземпляров изданий, обладающих свойствами книжных памятников, для ОСКП; методическая и иногда исследовательская работа выполняются, пусть даже и в «свободное от работы» время.

Продолжаем попытки решить вопрос о включении в региональное законодательство понятия «регионального книжного памятника», привлечь внимание научной общественности республики к разработке социально-ценностных критериев для отнесения редких краеведческих изданий к книжным памятникам. Необходимо также определить перечень изданий и верхнюю временную границу для раздела ОСКП «Ранние издания на языках народов России, использующих национальную письменность». Пока прийти к соглашению не удастся, частично из-за научных споров ученых-языковедов по данным вопросам, частично из-за постоянных кадровых перемещений на всех уровнях. С июня этого года в состав библиотеки вошла книжная палата республики, поэтому можно надеяться на совместное с ними решение хотя бы вопроса по ранним чувашским изданиям, а в дальнейшем — определить социально значимые критерии выделения региональных книжных памятников.

Среди наших задач также создание электронных коллекций редких книг в национальной электронной библиотеке (НЭБ). Есть уже первый опыт создания такой коллекции одной из наших сотрудниц в личном блоге (что не требует утверждений, согласований, разработки инструкций и пр.). Коллекция «Наша Чувашика» — это разбитый на блоки по видам и тематике перечень имеющихся в НЭБ редких краеведческих изданий с указанием их инвентарного номера. То есть, чтобы их посмотреть, надо зайти на сайт библиотеки и зарегистрироваться в качестве пользователя, а для просмотра

некоторых документов надо прийти в библиотеку, т.к. многие оцифрованные документы доступны пока только в локальной сети.

Можно уже говорить о том, что практически все редкие чувашские краеведческие издания, вышедшие на русском языке, оцифрованы, часть — в рамках договора с Президентской библиотекой, часть — по договору с РГБ. Сейчас идет оцифровка книг на чувашском языке и документов, содержащих статьи, материалы, упоминания о чувашах, в том числе современных авторов — на основе договоров.

Таким образом, несмотря на то, что в фондах учреждений Чувашии имеется небольшое число книжных памятников, работа с ними и в целом с редкими изданиями ведется по разным направлениям. Описываются издания, обладающие признаками книжных памятников, для ОСКП, пополняется и редактируется сводный каталог редких и ценных изданий, изучаются их коллекции и отдельные экземпляры, книги активно популяризируются, создаются их электронные коллекции.